加强电力三环基金征缴监管 切实维护中先财际收入

○ 史晓林 马俊丽 朱惠平

电力三项基金是经国务院批准的政 府性基金,具体包括库区建设基金、农网 还贷资金和三峡工程建设基金, 三项基 金由各省电力企业向用户收取电费时一 并收取,上缴财政后,用于不同方面的投 入和建设,对国家的经济建设和社会事 业的发展起到了一定的积极作用, 尤其 对我国的电力事业发展提供了可靠的资 金来源。三项基金属于中央财政资金,纳 入国家财政预算管理,为此,财政部印发 了《关于三峡建设基金征缴工作有关问 题的通知》、《关于农网还贷资金征收使 用管理办法》以及《关于库区建设基金征 收使用管理办法》等一系列有关规定,加 强征收和使用管理。但在实际的征缴过 程中, 仍然存在两大问题。

一是存在应缴未缴现象。例如某省 电力公司截至2005年6月累计欠缴三峡 工程建设基金32785万元,农网还贷资金 49269 万元,库区建设基金 1960 万元 形成的原因主要有:部分已征资金滞留 在基层的账户中,没有上交省公司,形成 部分未交;存在部分在途资金,特别是年 终,基层报表反映已上交省电力公司,但 年终因为银行等原因,实际收到时已到 第二年年初:已征数不实,存在部分电力 企业垫交问题,该省电力公司为了加强 电费及代征基金管理工作, 把代征基金 的征收与电费征收一并纳入公司的"资 产经营责任制考核",基层各单位为了完 成考核指标,不影响职工的利益,对部分 困难企业应缴未缴或无力上缴三峡等代 征基金,用电力企业的其他资金垫支上 缴,这掩盖了欠费情况,形成了征收基金 水分和征收数额的不实。

二是存在欠收问题。用户欠交电费及三峡基金等代征费用已是老问题。某省电力公司一直把三峡基金等代征费用同电费一样列入对基层单位的考核内容,调动了基层单位上缴的积极性,较好地完成了上缴任务,但由于部分企业经营效益不佳或面临停产倒闭,已无力支付电费及三峡基金等代征费用,形成了欠收问题。

电力三项基金是国家财政实行宏观 调控的一种手段,也是国家财政收入有 机组成部分。如果在征缴过程中出现应 征未征、应缴不缴、欠缴等问题,势必导 致财政收入的不真实、影响到财政资金 的投入和使用、将会削弱财政的宏观控 制能力。财政部门必须切实加强对电力 三项基金征缴的监督管理,维护中央财

村一项基金的监缴是财政部驻各地 财政监察专员办事处一项日常工作,专 员办应及时与电力公司积极沟通,就征 缴的方式、方法进行协商,掌握三项基金 的数额,从三项基金报表中根据有关数 据,测算出应征的基金数额,避免擅自扩 大基金免征范围和推迟开征时间以及改 变征缴途径、漏缴、漏征等违反基金管理 办法规定的行为。同时有关部门应该制 定具体明细化的征收管理办法。例如: 今 后给企业下达年度征收计划时, 也对有 欠缴的单位下达年度清欠计划。在确保 完成年度征收计划的情况下,努力完成 年度清欠计划。对手续费的提取比例要 略有区别,以鼓励企业努力完成清欠任 务。

近年来, 山西省专员办针对三项基

金征缴的监管工作进行了有效的探索与 实践。首先是领导重视。由副专员亲自担 任征缴组组长, 定期召开会议, 督促讨问 征缴情况, 出面协调有关事官。其次是熟 悉政策。电力三项基金有关政策,看起来 简单, 执行起来却要面面俱到, 征缴监管 人员不但要掌握有关征缴政策, 还要掌 握电力部门其他方面有关规定, 例如电 价政策、减免政策等。第三是主动联系。 三项基金具体由电力部门征收, 由于受 部门利益的驱使,对征缴上来的基金不 愿意及时上缴国库,这就要求监管部门 加大督促力度,采取具体措施。如电话督 促, 在月初、月底积极主动与电力部门联 系, 询问上缴征缴情况; 亲自到企业查阅 账表,依据有关政策规定进行测算,看是 否足额征缴,有无减免、漏征;同国库定 期对账,看是否真实上缴,国库、专员 办、电力部门三家数字是否一致; 召开征 缴联席会议,经常同企业保持联系,建立 科学的征缴机制。

五年来,山西电力三项基金累计上 缴国库45亿元,其中农网还贷资金的使 用大大加快了山西省电力事业的发展, 加快了山西农村供电能力,农村地区新 增不同等级线路5万公里,改造农户线路 656万户,供电能力提高了40%。受益地 区经济显著增长,人均收入提高120元。 同时库区建设基金使用对稳定库区地区 社会安定、促进了当地经济发展起到了 很大作用,三峡建设基金征收使用有力 支持了全国电力事业发展,对缓解华东 地区的电力紧张做出了贡献。

(作者单位: 财政部驻山西省财政监察专员办事处)